
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 





ابتدا باید ظرفیت گرمایی ویژة آب و روغن زیتون را به  دست آوریم: گزینه 1  . 1

آب:

  

 روغن زیتون:

   

 حال باید تغییر دماي یک کیلوگرم روغن زیتون و یک کیلوگرم آب را با استفاده از  گرما به  دست آوریم:

آب:

 

  

 روغن زیتون:

ظرفیت گرمایی مولی ماده را طبق تعریف زیر می توان نوشت: گزینه 1  . 2

 

  

 

 

عبارت هاي «الف»و«ب»درست هستند. گزینه 2  . 3

بررسی تمام عبارت هاي نادرست:

پ) نادرست ؛ فقط ژول   یکاي انرژي در سیستم   است و کالري  یکاي فرعی براي بیان مقدار گرما است که از ژول  بزرگ تر می باشد.

ت) از تقسیم ظرفیت گرمایی یک جسم بر ظرفیت گرمایی ویژة آن می توان جرم جسم را محاسبه کرد.

  جرم جسم   ظرفیت گرمایی ویژه   ظرفیت گرمایی 

گزینه 2  . 4

طلا  فرض

نقره  فرض

درصد جرمی طلا 

هر چه سطح آنتالپی واکنش دهنده ها پایین تر و سطح آنتالپی فرآورده ها بالاتر باشد، در یک واکنش گرماده همانند سوختن، گرماي کم تري آزاد می شود. در سمت واکنش دهنده، سطح گزینه 1  . 5

آنتالپی الکل مایع پایین تر از حالت گازي آن است و در سمت فرآورده سطح آنتالپی آب در حالت گازي بالاتر از آب درحالت مایع است. سایر شرایط هم براي همه یکسان است؛ بنابراین تفاوت در

بین دو سطح، در گزینه ي  کم تر است.

روش دوم: به نمودار آنتالپی توجه کنید.

Q = mcΔθ ⇒ 41800(J) = 200(g) × × 50 C)c آب (∘ ⇒ = 4٫18J ⋅c آب g−1 ⋅∘ C−1

Q = mcΔθ ⇒ 985(J) = 50(g) × × 10 C)c روغن زیتون (∘ ⇒ = 1٫97J ⋅c روغن g−1 ⋅∘ C−1

50kJ

Q = mcΔθ ⇒ 50000(J) = 1000(g) × 4٫18(J ⋅ ) × Δ ⇒ Δ ≃ Cg−1 ⋅∘ C−1 θ آب θ آب 11٫96
∘

Q = mcΔθ ⇒ 50000(J) = 1000(g) × 1٫97(J ⋅ ) × Δg−1 ⋅∘ C−1 θ روغن زیتون ⇒ Δ ≃ Cθ روغن زیتون 25٫38
∘

= C − C = Cاختلاف دمای نهایی آب و روغن زیتون 25٫38
∘

11٫96
∘

13٫42
∘

= ظرفیت گرمایی مولی یک ماده × ظرفیت گرمایی ویژۀ ماده جرم مولی ماده

ظرفیت گرمایی مولی آب 

ظرفیت گرمایی مولی مس
=

× Oc
OH2

H2
جرم مولی

× Cuc
Cu

جرم مولی
⇒ 11 = ⇒ ≃ 39٫11

× 18c
OH

2

× 64c
Cu

c
OH2

c
Cu

| | = | |− →−−−−−
برای هم دما شدن

Q OH
2

QCu ⇒ | × ×Δθ| = | × ×Δθ|m OH
2

c
OH2

mCu c
Cu

⇒ 100 × 39٫11 × (70 − ) = 500 × × ( − 25)c
Cu

θe c
Cu

θe ⇒ ≃ Cθe 64٫9
∘

(J)SI(cal)(J)

→ m =
ظرفیت گرمایی

ظرفیت گرمایی ویژه
×(m)= (c)(C)

Q = m ΔT + m ΔTcAu cAg

 = xg

 = yg

⇒ Q = x × 0٫24 × 10 + y × 0٫12 × 10

⇒ 19٫2 = 2٫4x + 1٫2y

⇒ { ⇒ {
x + y = 12

2٫4x + 1٫2y = 19٫2

x = 4

y = 8

= × 100 = 33٫33%
4

12

1

1
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انرژی

l

l

3 H2O ( (

3 H2O ( (g

C 2 H5OH ( (

C 2 H5OH ( (g

کمترین گرما

بیشترین گرما

kJآنتالپی ((

هرچه جرم مولی یک هیدروکربن بیشتر باشد، گرماي حاصل از سوختن آن نیز بیشتر است یعنی  منفیتر میشود. بدین ترتیب گزینههاي  و  حذف میشوند. از طرفی گزینه 1  . 6

دیگر سطح آنتالپی یک ماده در حالت گازي بیشتر از آنتالپی همان ماده در حالت مایع است پس در هنگام سوختن گاز گرماي بیشتري آزاد میشود در نتیجه  سوختن بوتان گازي از

 سوختن بوتان مایع منفیتر خواهد شد.

بررسی تمام عبارت ها: گزینه 2  . 7

عبارت اول: نادرست؛ در واکنش هاي گرماده، انرژي از سامانه به محیط جریان می یابد.

، به دست می آید. عبارت دوم:درست؛ گرماي مبادله  شده بین دو ماده، از رابطۀ 

عبارت سوم: درست؛ درفرایند گوارش و سوخت و ساز شیر در بدن با وجود ثابت بودن دما،  است.

عبارت چهارم: نادرست؛ در فرایند گرماده، سطح انرژي فراورده ها، پایین تر از سطح انرژي واکنش دهنده ها است.

واکنش گرماده است و سطح انرژي فراورده ها، کمتر از سطح انرژي واکنش دهنده هاست. لذا فراورده ها پایدارترند. گزینه 1  . 8

 به ازاي تولید یک مول  ،  کیلوژول یعنی  کیلوژول گرما آزاد شده و از سامانه به محیط می رود. در صورت انجام این واکنش در یک ظرف، دماي ظرف افزایش می یابد.

گرمایی که فلزها از دست می دهند برابر گرمایی است که آب دریافت می کند. گزینه 3  . 9

 

  

  

 

 

با توجه به داده هاي سؤال، با به دست آوردن مقدار ظرفیت گرمایی ویژه می توان با استفاده از ظرفیت گرمایی مولی ماده به جرم مولی آن و در نتیجه نوع عنصر دست یافت: گزینه 2  . 10

 

پس فلز مورد نظر، آهن است.

چون   است می توان نمودار زیر را در نظر گرفت:  گزینه 2  . 11

سطح انرژي جامد  مایع  گاز است.

ΔH34

ΔH

ΔH

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ

Q < 0

NH3

183

2
91٫5

+ =QFe QAl Q OH2

( ⋅ ⋅ (50 − ))mFe cFe θ2 +( ⋅ ⋅ (50 − ))mAl cAl θ2 = ( ⋅ ⋅ ( − 20))m oH2
c OH

2
θ2

(2 × × 0٫45(50 − ))10
3

θ2 +(500 × 0٫9 × (50 − ))θ2 = (2 × × 4٫2 × ( − 20))10
3

θ2

≃ Cθ2 24٫16
∘

کاهش دمای فلزها = 50 − 24٫16 = C25٫84
∘

افزایش دمای آب = 24٫16 − 20 = C4٫16
∘

⇒ ≃ C
25٫84

4٫16
6٫21

∘

Q = mcΔθ ⇒ 108 = 30 × c × (30 − 22) ⇒ c = 0٫45 J ⋅ g−1 ⋅0 C−1

=  ظرفیت گرمایی مولی × جرم مولی ظرفیت گرمایی ویژه

25٫2 = × 0٫45 ⇒ = 56 g ⋅ moجرم مولی جرم مولی l−1

y = 2x

>>

2
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12  . گزینه 3

بررسی موارد: گزینه 3  . 13

) بیشتر - نادرست. مجموع انرژي جنبشی هم به دما و هم به تعداد ذرات وابسته است. تفاوت دمایی دو ظرف کمتر است؛ ولی تفاوت تعداد مولکول ها بیشتر است. بنابراین انرژي گرمایی ظرف (

است.

) بیشتر است. - نادرست. دما بیانگرمیانگین انرژي جنبشی مولکول هاست که در ظرف (

- درست.

) بیشتر است. - نادرست. شدت برخورد مولکول ها تابعی از دماست که در ظرف (

گزینه 1  . 14

) براي دو ماده یکسان است، هر ماده اي که تغییرات دماي بیشتري دارد، ظرفیت گرمایی کم تري دارد.  ظرفیت گرمایی  وقتی مقدار گرما (

* چون مقدار جرم  و  نامشخص است نمی توان دربارة ظرفیت گرمایی ویژه اظهارنظر کرد.

عبارت هاي «الف» و «ب» درست هستند. گزینه 2  . 15

بررسی همۀ عبارت ها:

عبارت  «الف»: از آنجایی که دماي آب درون دو ظرف یکسان است، پس میانگین تندي مولکول هاي آب نیز درون دو ظرف یکسان است. 

، انرژي عبارت  «ب»: انرژي گرمایی یک نمونه ماده هم به دما و هم به جرم ماده بستگی دارد، پس با توجه به یکسان بودن دماي آب درون ظرف ها، به دلیل بیشتر بودن جرم آب درون ظرف 

گرمایی آن نیز بیشتر است.

عبارت  «پ»: در دماي معین، میانگین انرژي جنبشی ذره هاي سازندة یک ماده ثابت است. از آنجا که دماي آب در هر دو ظرف یکسان است؛ افزودن آب یک ظرف به ظرف دیگر سبب تغییر

میانگین انرژي جنبشی مولکول هاي آب نمی شود.

عبارت  «ت»: با انداختن قطعه یخ هاي یکسان به درون دو ظرف، انرژي گرمایی آب درون دو ظرف به یک میزان کاهش می یابد، اما چون جرم و شمار مولکول هاي آب ظرف  بیشتر است؛ دماي آن

کمتر کاهش پیدا می کند.

ابتدا گرماي داده شده به آب را محاسبه می کنیم: گزینه 3  . 16

 

 حال می توان نوشت:

 

 

Δθ = 50 − 20 = C30
∘

?gAl = 89kg × = 89000gAl
1000g

1kg

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ = 89000 × 0٫9 × 30 = 2403000J = 2403kJ

2403kJ × = 3003٫75kJ
100kJ

80kJ

?molC = 3003٫75kJ × = 3٫375molCH4

1molCH4

890kJ
H4

1B

2A

3

4A

Q⇐↓ C =
Q

↑ Δθ
B < A

AB

=C ویژه

Q

m ⋅ Δθ

B

B

Q = mcΔθ = 100 × 4٫2 × (100 − 20) = 33600J = 33٫6kJ

?g OH = 33٫6kJ ×C2H5

2mol OHC2H5

2736kJ

× ≃ 1٫13g OH
46g OHC2H5

1mol OHC2H5

C2H5

3
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